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APRESENTAÇÃO DA EMPRESA

A ALCOA WORLD ALUMINA LDTA S.A. integra a Alcoa Inc., líder global na produção de alumínio primário, alumínio transformado, assim como a maior mineradora de bauxita e refinadora de alumina do mundo. Com atuação em 31 países. No Brasil desde 1965, a Alcoa atua em toda a cadeia produtiva do metal, desde a mineração da bauxita até a produção de transformados. A Alcoa possui 6 unidades produtivas e 3 escritórios distribuídos no Maranhão, Minas Gerais, Pará, Pernambuco, Santa Catarina, São Paulo e Distrito Federal.
A evolução do alumínio em escala industrial se mistura a origem da Empresa. Charles Martin Hall, fundador da Alcoa, desenvolveu o atual processo de fusão do alumínio, que fez com que o metal se tornasse mais popular. Graças a isto, hoje podemos encontrar o alumínio nos mais diferentes objetos do nosso cotidiano, como o mercado automotivo, aeroespacial, eletrônicos e industriais.
A companhia também possui participação acionária em quatro usinas hidrelétricas: Machadinho e Barra Grande na divisa dos estados de Santa Catarina e Rio Grande do Sul; Serra do Facão em Goiás; e Estreito, entre o Maranhão e Tocantins.
A Alcoa visa vivenciar diariamente seus valores, em todos os lugares, dentro e fora do ambiente de trabalho, colaborando em benefício dos clientes, investidores, funcionários, comunidades e parceiros. Os valores da Empresa são apresentados abaixo.

“Integridade: somos abertos, honestos e responsáveis. Saúde, Segurança e Meio ambiente: trabalhamos de forma segura, promovemos o bem-estar e protegemos o meio ambiente. Inovação: transformamos, de maneira criativa, ideias em valor. Respeito: tratamos todas as pessoas com dignidade e proporcionamos um ambiente de diversidade e inclusão. Excelência: buscamos incansavelmente resultados excepcionais e sustentáveis”.
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1. INTRODUÇÃO
Neste relatório são primeiramente apresentadas as tarefas rotineiras da operação da mina de bauxita em Juruti, tratando-se de uma mina que explota seu minério pelo método de lavra em tiras. As tarefas relatadas e vivenciadas por mim, Michael Santos, aluno da UNIFESSPA, diz respeito à atividade de estágio supervisionado que realizei como uma das exigências para obtenção do título de bacharel em engenharia de mina.
O estágio foi conquistado através de processo seletivo na classificação de estágio de férias, a princípio com vigência de apenas um mês, mas tendo em vista a finalização do projeto pré-determinado pelo supervisor, Rhaymá Silva, o estágio teve sua duração estendida para o total de dois meses, com o regime prático de 40 horas semanais de segunda a sexta-feira sendo por tanto 8 horas diárias, durante os dias 04 de julho a 06 de setembro de 2015.

O proposito deste relatório consiste na apresentação, descrição e relatos das atividades que acompanhei e participei na mina de bauxita em Juriti. Nas áreas de gerencia da produção que além da operação de mina, inclui participação direta da britagem, usina de classificação, pátios de estocagem do minério, geologia e o planejamento de mina.
São expostos no presente trabalho meus relatos de acompanhamento e participação das atividades da supressão vegetal e operações na lavra, mais especificamente do decapeamento, desmonte, carregamento e transporte, deposição de rejeito e reabilitação das áreas previamente mineradas, além da descrição das atividades de britagem, usinagem e disposição do rejeito.

Ao final, o relatório comtempla ainda uma descrição do projeto de estágio que realizei com a temática de otimização do carregamento e transporte de minério por meio de simulação.

Além das atividades que realizei durante o estágio de férias em Juruti, também fui avaliado segundo as minhas competências comportamentais demostradas ao longo do estágio e a maneira como estas competências se desenvolveram durante o período de aprendizagem prática na empresa, no intuito de fortalecer o meu desenvolvimento interpessoal e principalmente profissional, estas avalições serão descritas ao final desse trabalho.
2. ATIVIDADES DESENVOLVIDAS NO ESTÁGIO
O projeto de estágio foi elabora na área de operação de mina, o projeto de estágio supervisionado, intitulado de otimização das atividades de carregamento e transporte do minério, tem por objetivo realizar simulação destas atividades, testando diferentes configurações bem como comparar com a realidade, no intuito de otimizar a produtividade da lavra do minério.

A simulação consiste nos métodos de imitação da realidade e tem como objetivo determinar o sistema a ser implementado ou melhorado, através de modificações no sistema é possível quantificar os efeitos, e por isso, a simulação é altamente recomendada para operações onerosas ou difícil de experimentar numa situação real (PRADO, 2006). Portanto, A simulação que realizei se justifica porque ao invés de testar na prática diferentes números de caminhões em vários dias ou talvez meses até que se pudesse determinar o número ótimo de caminhões para se operar com a máxima produtividade em cada tira, foi possível determinar esse número ideal da frota de caminhões tendo que apenas validar esses resultados com três dias de testes em horário pré-determinado e inferior a um turno completo. Se a simulação não fosse feita, a produção da mina poderia ser gravemente afetada, até o final da determinação do número ótimo de caminhões na operação, podendo comprometer até mesmo o cumprimento de produção previstas em contratos para os meses seguintes.

 Para que a simulação, que é a parte inicial do projeto de estágio, fosse realizada eu primeiramente tive que compreender a rotina diária das operações da lavra, e tive que coletar diversas informações em campo visto que informações como características do minério como densidade e empolamento, capacidade de carga que frequentemente o caminhão basculante carrega, tempo de ciclo gasto da frente de lavra onde o caminhão é carregado até a moega do britador onde ocorre o basculamento do minério, entre outras atividades que eu tive que acompanhar de perto ou monitorar diariamente para gerar uma espaço amostral confiável para que fosse possível a realização da simulação. Ou seja, antes que fosse possível a realização da simulação eu acompanhei as tarefas e reuniões diárias da mina, mas especialmente das atividades de lavra, incluindo a supressão vegetal o carregamento de estéril e minério, reuniões da lavra com o planejamento de mina e com a britagem e usina.
Outra atividade que realizei com frequência foi comandar os diálogos diários de segurança (DDS) e conversas pré-tarefas (CPT), principalmente nos dias que realizei os testes em campo, atividades estas que serão relatadas a seguir.

2.1 – Responsável pelo diálogo diário de segurança
Os dias de rotina na sala da gerencia de produção que inclui a gerencia de diversas áreas como operação de mina, britagem e usina, supressão vegetal, captação do rejeito e segurança no trabalho, iniciam-se pelo diálogo diário de segurança, sendo cinco áreas divididas e cinco dias na semana, o responsável pelo DDS é uma pessoa de cada área para cada dia da semana, às terças-feiras a operação de mina comanda essa tarefa inicial obrigatória. Por inúmeras vezes comandei esse diálogo seguindo o quadro na parede de desempenho humano onde eu registrava os acontecimentos de comportamento inseguro ou incidente nas áreas da mina relatados pelos supervisores de cada uma dessas cinco áreas e aprendizagem que poderia ser tomada devido ao incidente ou quase incidente, em seguida registrava as atividades quer iriam ser realizadas naqueles mesmo dia priorizando aquelas realizadas pela primeira vez ou não rotineiras, as quais apresentassem algum risco de segurança ou de afetar o produtividade da mina, por conseguinte discutíamos as armadilhas para o erro de cada umas das atividades previstas para aquele dia e como poderia ser evitadas, ainda sobre essas atividades do dia definia-se com o consentimento geral da gerencia de produção sobre quais circunstancias seria parada as atividades sempre visando primeiramente a segurança e em seguida a produção diária. Por final, definia-se se a cada uma das tarefas do dia precisaria de uma conversa pré-tarefa para poder ser realizada.

É válido ressaltar que tudo que é registrado e decidido sobre as tarefas a serem realizadas no dado dia é resultado de discussão onde todos os funcionários presentes têm voz para colabora com qualquer comentário ideia ou questionamento.

O objetivo dessa tarefa é assegurar que a gerencia de produção está completamente ciente de todos os riscos de segurança e produção que podem afetar o dia da mina, bem como, tenta reduzi-los por meio de ferramentas do desempenho humano fornecido por guias de bolso e quadro preenchido pelo responsável do DDS do dia.

Diversos aprendizado foram obtidos por meio do DDS, resultantes de relatos de experiências positivas e negativas vivenciadas no dia anterior pelos operadores e relatadas pelos supervisores da mina como um todo. 

2.2 – Conversa pré-tarefa

A CPT consiste na conversa realizada antes do início de uma tarefa, que ajuda a assegurar que o trabalho seja executado com segurança, no intuito de prevenir fatalidades, lesões, incidentes e reduzir o pré-trabalho. O líder realiza a conversa com os executantes das atividades que podem comprometer a segurança ou a produção. Realizei três conversas pré-tarefas, nas quais foram basicamente a mesma conversa em dias diferentes das excussões de testes de produtividade nas operações de carregamento e transporte da bauxita. Ressaltei o passo-a-passo do trabalho rotineiro dos operadores de escavadeiras e caminhões, contudo apresentando sempre os detalhes de diferença nos testes de produtividade que realizei e o quanto era importante o retorno pelo rádio de em qual etapa do processo cada operador se encontrava, ainda que eu estivesse acompanhando na frente de lavra os testes, o que ocorria simultaneamente no britador e problemas no trajeto do caminhão não poderiam ser identificados por mim. Sendo assim alinhei com os operadores e só assim foi possível me certificar de que os testes foram realizados exatamente como planejados e na ocorrência de algum problema com um dos caminhões da frota foi possível substituí-lo imediatamente sem que afetasse o resultado do teste, o critério de parada dos testes foi a troca de escavadeira por outro modelo ou a retirada da mesma para manutenção preventiva ou corretiva.
Realizei a conversa pré-tarefa pois o meu teste poderia resultar em efeitos negativos de produtividade da explotação da bauxita nos dias em que foram realizados caso não fosse alinhado previamente com todos os operadores envolvidos no processo.

Aprendi através da vivência desta tarefa que é de suma importância que todos os envolvidos em uma atividade estejam devidamente informados sobre o que está ocorrendo no trabalho para que seja não só possível, mas eficiente a colaboração de todos, uma vez que todos sabem o que deve ser esperado ao final da tarefa, contribuam de maneira eficaz com o que está se tentando implementar de novo.

2.2 – Coleta das informações necessárias à simulação

A coleta das informações das variáveis relevantes à simulação foi realizada por mim, através do acompanhamento em campo nas frentes de lavra como cronometrando o ciclo de escavadeiras, ou ainda dentro dos caminhões basculantes acompanhando o ciclo dos caminhões. Outras informações como capacidade real de carga das básculas dos caminhões e tempo de basculamento do caminhão na moega do britador foram obtidas através das pesagens da balança rodoviária e acompanhamento de descarregamento no caminhão ao britador. Outras informações foram facilmente fornecidas por outros setores da mina como o planejamento que forneceu a rota de transporte do minério em arquivo de AutoCAD onde pude medir todas as variáveis como distância média de transporte, ângulo de curva e rsitencia de rolamento dos caminhões realizados pelo caminhão.
Realizeis estas atividades de acompanhamento e coleta de informações pela necessidade de fornecer ao software de simulação as configurações da mina que opera.

O aprendizado desta atividade sem dúvida foi que quanto melhor o seu contato interpessoal com os demais funcionários sejam eles do mesmo setor ou não, mais facilmente se obtém dados, permissões e apoios requeridos para execução do seu projeto, sempre através de uma comunicação eficiente e cortês.

2.3 – Simulação das operações de carregamento e transporte

Através da simulação determinei o número ideal de caminhões para cada frente para se obter a produtividade máxima de cada tira. Este resultado teórico precisa de uma comprovação prática para ser validado, portanto, realizei testes em campo como demonstra o item a seguir.
Fiz a simulação para saber qual o número de caminhões operando em uma determina tira tem a maior produtividade sem que inúmeras experimentações fossem feitas em campo, podendo comprometer a produtividade e até mesmo os contratos de produção da mina.

O software que utilizei para realizar a simulação das operações de carregamento e transporte de minérios foi o Talpac®, utilizando na análise do desempenho somente os equipamentos disponíveis mina de bauxita Juruti. Os resultados foram gerados a partir de algoritmos e simulação estocástico, dimensionei a frota por meio da quantificação dos efeitos do excesso e déficit do número de caminhões utilizado no carregamento e na movimentação de carga do minério. Tornando possível a determinação do número ideal de caminhões a serem utilizados em diferentes tiras. Possuo a licença do software Talpac® até dezembro deste ano, que me foi concedida pela Universidade de Adelaide, na Austrália por ser ex-aluno da mesma.
A aprendizagem que obtive nesta tarefa foi que são necessários inúmeros acompanhamentos das atividades em campo nas frentes de lavra e do caminhão para se obter todas as variáveis necessárias para que de maneira representativa a simulação condiga com a realidade da mina, uma vez que a mina não dispõe de um sistema de despacho com sistema de posicionamento global (GPS). 
2.4 – Realização de testes de produtividade em campo
A partir dos resultados da simulação de cada tira realizei testes em campo onde coloquei em prática o número fixo ideal de caminhões definida pela simulação.

 para uma determina tira. Ao total foram 3 testes para melhor avaliar o desempenho dos resultados da simulação.

Enquanto que o normal da operação de uma determina tira da lavra é variar o número de caminhões durante a operação de mina, eu fixei o número o número de caminhões operando na frota e minério em duas tiras diferentes da mesma frente de lavra. Em uma das tiras foram realizados 2 testes em horários diferentes com outros operadores atuando no processo, enquanto que o terceiro teste foi realizado em uma tira diferente da primeira.
Acompanhei na frente de lavra a realização dos testes que criei, para me certificar que a operação ocorreu com sucesso sempre entrando em contato com os operadores antes que o teste se iniciasse pela CTP como foi explicado anteriormente, e durante a execução dos testes via rádio. Além de solucionar alguns contratempos que poderiam afetar negativamente os resultados dos testes, como por exemplo, o problema mecânico com o caminhão o que mudaria completamente a configuração fixa do número de caminhões atuando no teste, que substituí imediatamente o caminhão com defeito para não afetar o ritmo de produção. 

2.5 – Comparação de produtividade dos testes com dias normais de operação

Com a finalidade de validar e comprovar a eficiência da simulação comparei os resultados de produtividade obtidos destes testes com a produtividade da mesma tira no dia seguinte, um dia normal de operação onde a dinâmica da lavra varia o número de caminhões durante o turno inteiro. Essas comparações mostraram ao final que o número ideal de caminhões determinados na simulação prova-se superior em produtividade e consequentemente provaram que a simulação das operações de carregamento e transporte da bauxita foi uma atividade eficiente.
A forma de avaliação de todos os testes foi a partir dos dados fornecidos pelo programa de despacho da mina, em termos de número de viagens e produtividade. Esses valores são suficientes para fins comparativos visto que ambos, testes e dias normais comparativos, foram avaliados pelo mesmo sistema.
O aprendizado dessa tarefa foi que não basta apenas desenvolver o processo teórico das atividades minerárias, mas também é necessário que se faça testes para validar e comprovar a eficácia da simulação das operações de lavra, neste caso, mas que também pode ser aplicado a qualquer tipo de simulação dentro e fora da mina.
2.5.1 – Resumo dos resultados comparativos de produtividade
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Teste realizado na frente Y tira A, teste realizado dia 28 de agosto de 2015 e o dia normal comparativo foi dia 30 de agosto de 2015. Turno dia, 08:30 – 12:50h, com duração de 4,2 horas.

No teste I que fixou 7 caminhões na tira A da frente Y a produtividade foi superior dado um mesmo período de operação. O teste produziu 77,03 toneladas a mais em 4,20 horas ou ainda 18,56 toneladas a mais por hora em produtividade.
O teste I também se prova superior em produtividade pelo número de viagens dadas na escavadeira em ciclos completos, com o teste se realizou 9 viagens a mais que o dia normal comparativo. Como pode-se observar abaixo.


3. CONCLUSÕES
O estágio supervisionado que realizei na Alcoa, unidade Juruti, foi tratado como assunto sério, como qualquer trabalho de importância da empresa, o que me forneceu liberdade, tratamento sem diferença e responsabilidades suficientes para que eu pudesse realizar o meu projeto de estágio com sucesso.
O trabalho mais relevante que realizei foi sem dúvida a simulação das operações de carregamento e transporte do minério, mas que para que fosse realizada dependeu de outras tarefas que realizei, tais como coleta de dados em campo, tempo de ciclo das escavadeiras e dos caminhões, validação dos resultados obtidos por meio de testes onde se aplica a simulação na realidade da mina. Neste trabalho de simulação e validação dos resultados da simulação obtive a maior nota pelo sistema de avaliação da empresa que descreve o meu trabalho como sendo excepcional.

Como citei no início deste relatório também fui avaliado pelas minhas competências comportamentais demostradas ao longo do estágio, onde obtive nota máxima, excepcional, nas competências de paixão pelo que faço, comunicação e rede de relacionamento, inovação, iniciativa, análise, contribuição para tomada de decisões e determinação, enquanto que em orientação para mudanças e aprendizado recebi a segunda maior nota de avaliação, altamente positivo.

O estágio supervisionado foi para mim uma grande etapa de amadurecimento profissional e indispensável para o profissional que quero me formar, através desse estágio tive certeza que este é um componente essencial para conclusão do curso de graduação, pois integra o conhecimento teórico com ao menos um pouco de experiência pratica como uma amostra do que está por vir na vida profissional.

Todos os conhecimentos adquiridos no curso de graduação passaram a fazer sentido como um todo e não como seções de conhecimento exigidos, desde da base como estatística, por exemplo, até os detalhes mais específicos da mineração. Além de que fui capaz de desenvolver habilidades de relacionamento interpessoal, solucionar problemas, focando em resultados.
Sem dúvida umas das experiências mais importantes durante a minha graduação pois pude aplicar conhecimento teórico e realmente contribuir com algo de relevância dentro da empresa, além da aprendizagem de todos os dias com novas experiências, e através do estágio supervisionado pude me certificar de que realmente venho me dedicando a área que gosto de seguir e hoje não consigo me ver trabalhando em outro setor a não ser a mineração.
O trabalho desenvolvido comprova os grandes benefícios reais gerados a partir da simulação da operabilidade e eficiência da frota, o trabalho simulou e colocou em prática os resultados da simulação sob situações ideais de operação, contudo, a dinâmica da mina necessita de soluções rápidas para problemas diários que podem ocorrer. Estas situações adversas podem ser simuladas redimensionando a frota de carregamento e transporte de minério com a finalidade de sempre manter a melhor produtividade, entretanto, isso não seria possível em tempo hábil, visto que este trabalho investiu muito tempo para que pudesse se obter os dados em uma situação ideal. Portanto, é imprescindível obter informações das operações de carregamento e transporte do minério em tempo real, sendo assim, recomenda-se uma análise de custo no que diz respeito à investimento em tecnologia de gestão. A utilização do maquinário apresentaria uma grande melhora através do monitoramento remoto e acesso à informação em tempo real por meio do sistema de posicionamento global (GPS).
O aumento de produtividade é essencial para a operação de mina e necessita de investimento que não refletem diretamente nas despesas de CAPEX, visto que estes investimentos geraria uma redução substancial de custos operacionais da mina. O sistema de despacho dinâmico também impacta de maneira positiva na segurança da mina por meio da verificação em tempo real e identificação efetiva das áreas de incidentes, podendo evitar colisão de equipamentos e veículos, tombamento e até mesmo reduzir riscos de atropelamento. A princípio para a frota do minério e escavadeiras e posteriormente a tecnologia de gestão por GPS se expandiria a todos os equipamentos de grande porte como tratores D11’s, caminhões do estéril e outros equipamentos da lavra.
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Gráfico 16: TESTE I – Comparação em número de viagens








